

让赛事流量不断转化为体育产业发展增量

提升观赛体验 拉动体育消费

建设体育强国

“五一”假期，中超联赛大连英博队的两场主场比赛均吸引了超6万名球迷来到大连梭鱼湾足球场观赛，其中对阵北京国安队的比赛，高达61185人的上座人数更是刷新了中超联赛历史上的第二高观众到场纪录。

在3月举行的短道速滑世锦赛上，赛事组委会特别设计推出了一系列特许商品满足观众需要。赛事纪念票、徽章、趣味冰箱贴、奖牌造型挂件等数十种品类，让冰迷们在大饱眼福的同时，带走一份特别的纪念。

如今，越来越多的国内体育赛事注重提升观赛体验，增加消费场景，赛事流量不断转化为体育产业发展增量。

一张张亮眼的“成绩单”

4月26日、5月3日，作为世界田联最高级别的单日赛事，2025赛季钻石联赛的前两站分别在福建厦门和浙江绍兴举行。

傍海而建的厦门白鹭体育场内，瑞典名将瓦尔霍姆以出色表现刷新男子300米栏世界最佳战绩。而在江南水乡的中国轻纺城体育中心，美国选手廷奇则刷新了由刘翔保持10余年的男子110米栏赛会纪录。两场比赛群星璀璨、佳绩频传，让约4万名观众不虚此行，精彩的比赛也带动了特许商品的销售热潮。

5月3日进行的长三角钻石联赛恰逢“五一”假期，赛事组委会将赛事与绍兴柯桥当地的旅游资源相结合，推出了系列“赛事+旅游”产品。钻石联赛门票不仅是一张入场券，更成为一张景区通行证，持票者可免费参观柯岩风景区、安昌古镇等景点。上海游客沈先生一家看完世界大赛，又无缝衔接“柯桥度假”。

3月下旬，2026美加墨世界杯预选赛亚洲区18强赛C组第八轮比赛在浙江杭州奥体中心体育场举行，吸引了70588名球迷到场观看，创下国足主场赛事上座人数的新纪录。杭州市文化广电旅游局提供的数据显示，比赛当天全市住宿设施接待过夜游客21.1万人次，酒店入住率达63.2%。据测算，本场比赛直接带动交通、住宿、餐饮等旅游消费达3.08亿元。

将赛事流量变为经济增量，在当下正成为共识。浙江省近期发布的《大力提振和扩大消费专项行动实施方案》明确提出：“2025年，举办国际级体

育赛事30场以上、国家级体育赛事200场以上、省市级体育赛事1000场以上。”仅杭州一地，全年计划举办的各类体育赛事就达260余项。去年，上海共举办178项国际国内体育赛事，创造直接经济影响113.78亿元，拉动效应309.90亿元。今年在上海国际赛车场举行的F1中国大奖赛，吸引了超22万人次到观赛，其中境外观众占比15.25%，较去年翻了一番。

中央财经大学体育经济研究中心主任王裕雄认为，赛事经济的繁荣并非偶然现象，而是国内体育消费升级、政策支持与市场机制共同作用的结果，具有可持续性。体育消费，特别是围绕体育参与、赛事观赏的融合性消费以及由体育所带动的其他消费非常可观。作为新型消费，体育消费的重要性正加速显现，未来还有很大增长空间。

一个个消费新场景

中超新赛季，深圳新鹏城俱乐部将主场迁入全新改造升级的专业足球场——深圳市体育中心体育场。在前三轮主场比赛中，场均上座人数超过2.7万，相比上赛季同期增长超过460%；前三个主场的票房总收入超过700万元，同比增长160%。官方球迷商店销售收入场均超过10万元，比赛日收入在整体收入中的占比愈发重要。

亮眼的数据，离不开软硬件设施升级。深圳新鹏城俱乐部总经理汤锡钢介绍：“俱乐部借助球场全新的声光电系统，通过激光秀、乐队表演等开场节目为新球场和赛事造势。赛场内聚焦官方球迷商店和餐饮服务点，在动线设计、点位数量、服务质量等方面不断优化，为球迷提供个性化、多品类、高性价比的选择。”随着深圳市体育中心综合商业体即将开业，俱乐部还将与场馆方围绕智慧服务、社群运营、AI赋能等领域积极探索，吸引更多足球迷和体育爱好者。

本赛季中超联赛，大连英博队已经进行了6场主场比赛，几乎每场比赛都一票难求。大连英博足球俱乐部总经理陈东表示，本赛季球票收入相较于上赛季几乎翻了一番。球队周边衍生品销售，仅“五一”假期两个主场比赛日就取得了超预期的效果。为了应对激增的客流量，球场周边的商场、餐馆纷纷主动延长营业时间。大连梭鱼湾足球场投入使用仅两年，其硬件设施堪称国内一流。每个比赛日，大连市文旅局在赛场周边组织举办的大连足球嘉年华都备受球迷追捧。“比赛日逛梭鱼湾”，逐渐成为大连市民的休闲新方式。即使是没有抢到门票的球迷，也前往球场附近商业综合体搭建的第二现场为主队助威。

拥有高质量国际赛事和高水平职业球队的城市，如北京、上海、杭州、深圳、成都等，如今在办赛思路和水平上再上层楼，借助赛事的聚合力和影响力，助推城市发展。

王裕雄认为：“近年来，‘赛事+’迎来新机遇，开辟出更多新赛道，产生一大批新业态、新场景、新模式。”今年，北京市将推出“跟着赛事去旅游”套餐式、个性化旅游产品，围绕5月北京市龙舟大赛、7月北京国际武术公开赛、9月世界乒乓球中国大满贯等赛事，推出多条“漫步北京”主题游线路，多维度、多环节挖掘体育消费潜力。

一项项给力的好政策

竞赛表演业作为体育产业的核心门类之一，在发达国家中占到体育产业总值的约20%。相比之下，我国在体育赛事产品供给方面仍有提升空间。汤锡钢介绍，在国外成熟的职业足球联赛体系中，“比赛日收入”是各俱乐部赖以生存和发展的重要经济支柱之一。俱乐部通过优化“比赛日体验”，不仅为球迷提供福利、营造主场氛围，同时促进了“比赛日收入”的转化与提升，助力俱乐部发展更好。

赛事经济发展得益于政策支持。去年11月，国务院办公厅发布的《关于以冰雪运动高质量发展激发冰雪经济活力的若干意见》提出，对综合性冰雪赛事活动科学开展风险评估，合理测算所需安保力量，核定赛场安全容量，并要求可售(发)票数量原则上不低于赛场可用座位数的95%。这是相关部门近年来致力于“放管服”改革的重要体现。今年3月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《提振消费专项行动方案》再次明确提出要提高可售(发)票数量。

“随着数字技术的发展，未来有望在保障安全可控的前提下，进一步释放更多座位空间，增加高品质演出和赛事的观赏消费机会。”王裕雄说。

赛事经济的刺激作用并不局限于比赛期间，也成为激活城市发展的新动能、提升国际影响力的引擎。

因此，除了完善赛事配套服务、挖掘赛事周边消

费潜力外，还需进一步提升城市运营水平和治理能

力，让体育迷在观赛之余拥有更多元化的消费体验，深刻感受城市软实力。

国家体育总局体育经济司司长杨雪鹤认为：“体育赛事是促进行业融合的重要平台，在释放体育消费潜力方面发挥着积极作用。

要进一步扩大优质体育产品和服务供给，借助政策红利释放消费潜力，推动体育产业高质量发展。”

(综合本报记者陈晨曦、王亮、刘硕阳、季芳、刘军国报道)

2025年举重亚锦赛近日在浙江江山落幕。

31金15银11铜，5次打破世界成年纪录、5次打破世界青年纪录、12次打破亚洲纪录，这是中国举重队交出的成绩单。

作为洛杉矶奥运周期正式组队参加的第一场成年组大赛，中国举重队参赛的20名队员在男、女共17个级别都获得了奖牌，在10个级别收获总成绩金牌。其中，女子45、55、64、76、81、87公斤级和87公斤以上级分别由赵金红、张海琴、李霜、廖桂芳、吴艳、田东萍、李闫赢得总成绩金牌，且这些选手均包揽各自级别抓举、挺举和总成绩全部3枚金牌。男子55、81、102公斤级分别由王威东、罗崇阳、刘焕华拿下总成绩金牌。

利用大赛检验训练效果，全队提振了信心，为新周期的新挑战做好准备。

2025年6月1日，国际举联将采用新的比赛级别，男女各8个级别，分别是男子60、65、71、79、88、94、110公斤级和110公斤以上级，女子48、53、58、63、69、77、86公斤级和86公斤以上级。

本次亚锦赛是新级别体系执行前的最后一场国际比赛，这让参赛运动员更有动力去挑战世界纪录，从而成为旧级别长久

的世界纪录保持者。

“目标就是破纪录！”这是很多队员的心声。赵金红以90公斤打破女子45公斤级抓举世界纪录，杨秋霞以122公斤打破女子71公斤级抓举世界纪录，廖桂芳以125公斤、279公斤打破女子76公斤级抓举、总成绩两项世界纪录。亚锦赛前，中国举重队在福建和北京组织了两次集训，为国家队选拔新生力量。福建集训选调了68名运动员，平均年龄为22.2岁，其中20岁及以下的运动员占比33.8%。

福建集训后的队内测试显示，有37人达到或超出了比赛最好成绩，16人达到或超出了训练最好成绩。来到北京，新一期集训运动员人数动态调整为49人。

新周期，国家队也对教练组进行改革，运动员编入男、女各4个训练组，由8位教练员分别担任组长。每个组都分配了各个级别的队员，通过良性竞争，充分调动队员的训练积极性。

“2025年作为全运年，国家队重在选拔培养有发展潜力的年轻选手和年轻教练员，科学选材、科学训练，逐步夯实洛杉矶奥运会备赛基础。”国家体育总局举摔柔运动管理中心主任刘成亮说。

那些将被长久保持的纪录

本报记者 李硕

全国游泳冠军赛潘展乐摘男子200米自由泳金牌

本报多哈5月19日电 (记者孙龙飞)

2025年全国游泳冠军赛继续进行。19日晚，5个项目进行决赛争夺，巴黎奥运会冠军潘展乐在男子200米自由泳项目上勇夺金牌。

率先进行的男子200米自由泳决赛，因潘展乐、汪顺、孙杨等名将同台竞争而备受关注。发令枪响后，潘展乐率先入水，游至第一个100米处，汪顺以微弱优势领先。最后50米，潘展乐加速，最终以1分45秒45的成绩夺得金牌，张展硕、季新杰分获

银牌、铜牌，汪顺排名第四，孙杨排名第8。

女子1500米自由泳决赛中，河北队名将李冰洁以15分43秒94的成绩夺冠，同时刷新该项目赛会纪录，她的队友高唯中收获季军，湖北队选手杨佩琪摘银。

其他项目方面，万乐天以59秒21的成绩获得女子100米仰泳金牌，徐嘉余在男子100米仰泳决赛中以52秒49的成绩夺冠，唐钱婷以1分05秒57的成绩摘得女子100米蛙泳金牌。

全锦赛是国内最高级别的体操赛事，也是第十五届全国运动会体操成年组资格赛，约280名运动员参赛。

全国体操锦标赛张博恒获男子个人全能冠军

本报南宁5月19日电 (记者陶相安、庞革平)

2025年全国体操锦标赛19日结束男子个人全能决赛争夺，湖南队选手张博恒以总成绩82.965分夺得冠军，江苏队侍聪和广西队兰星宇分列二、三名。

本次全锦赛是张博恒自巴黎奥运会后首次参加个人全能项目的角逐，在此前进

行的预赛中，张博恒以83.197分的成绩位列首位，顺利晋级决赛。决赛中，张博恒延续良好状态，在自由操和跳马项目中均收获全场最高分。

全锦赛是国内最高级别的体操赛事，也是第十五届全国运动会体操成年组资格赛，约280名运动员参赛。

本版责编：巩育华 唐天奕 王博

SDMF | 2025上海衍生品市场论坛
2025 SHANGHAI DERIVATIVES MARKET FORUM

探索中国期货市场高质量发展之路

Explore the Path of High-quality Development of China's Futures Market,

着力提升服务实体经济质效

and Strive to Serve the Real Economy with Higher Quality and Efficiency

主办单位：



上海期货交易所
SHANGHAI FUTURES EXCHANGE



中国金融期货交易所
China Financial Futures Exchange

2025年5月22—23日 中国·上海
2025.5.22—23 Shanghai, China